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Ақмола облысының

аудандары мен

Көкшетау, Степногорск

қалаларының әкімдеріне

Ақмола облысы білім

басқармасының басшысы

Т.Т. Жүнісовке

ҚР Мемлекеттік қызмет істері және сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл агенттігінің Ақмола облысы бойынша департаментімен (әрі қарай – Департамент) Ақмола облысының білім басқармасымен бірлесіп, облыстың оқу орындарының оқытушылық құрамы мен оқушылар арасында жемқорлықтың алдын алу және жемқорлыққа қарсы мәдениетті қалыптастыру бойынша жүйелі жұмыс жүргізілуде.  

Алайда, өткізіліп отырған жұмысқа қарамастан Арнайы мониторингтік топ мүшелерінің атына оқу орындарында заңсыз ақша жинау және ата-аналар қауымдастығынан білім беру мекемесінің қажеттіліктеріне (жөндеу, канцелярлық тауарлар және т.б.)қаражат жинау фактілері туралы анонимді шағымдар келіп түсуде. 

Сонымен қатар, ҚР заңнамасымен білім беру мекемелерінің қажеттілігіне қаражат жинау қарастырылмаған. 

Сондай-ақ, «Білім туралы» ҚР Заңының (2017 жылғы 27 шілдедегі № 319-III, әрі қарай - Заң) 63 бабы 2 тармағына сәйкес мемлекеттік білім беру мекемелеріне тыйым салынады: 

1) бiлiм алушылар мен тәрбиеленушiлерге мемлекеттiк жалпыға мiндеттi бiлiм беру стандарттары шеңберiнде ақылы негiзде бiлiм беру қызметтерiн көрсетуге;

2) Заңның 63-бабының 3-тармағында көзделген жағдайларды қоспағанда, оқушылардан және педагог қызметкерлерден ақшаны өндіріп алуға тыйым салынады.

Осы орайда, сізден жемқорлықтың алдын-алу шараларын өткізе отырып, облыстың барлық білім беру мекемелері (бала бақшалар, мектептер, кәсіптік білім беру мекемелері) қызметкерлеріне білім беру мекемелерінде заңсыз ақша өндіріп алу және ата-аналар қауымдастығынан қаражат жинау фактілері үшін (соның ішінде бағынышты қызметкерлердің жасаған құқықбұзушылықтары үшін бірінші басшылардың) жауапкершілік туралы ақпаратты жеткізуді сұраймыз.

Сондай-ақ, білім беру саласына бөлінген бюджеттік қаражаттың жұмсалу  ашықтығын қамтамасыз ету мақсатында білім беру мекемесінің интернет-ресурсында (мектептер бюджеті), интернет-ресурс болмаған жағдайда білім бөлімдерінің немесе сәйкес әкімшілік-аумақтың бірлік әкімдігінің сайтында) бюджеттік қаражаттың жұмсалуы жөніндегі ақпаратты орналастыру қажет. 


Қабылданған шаралар туралы ақпаратты Департаментке а.ж. 17 қыркүйекке дейін жолдау қажет.

Департамент басшысы –

Әдеп жөніндегі кеңес төрағасы                                                   Б. Беспалинов
Орынд.: Кенжалин Е.У.

тел: 8(7162) 51-81-23
Департаментом Агентства РК по делам государственной службы и противодействию коррупции по Акмолинской области (далее – Департамент) совместно с Управлением образования Акмолинской области проводится системная и всесторонняя работа по профилактике коррупционных правонарушений, формированию антикоррупционной культуры среди учащихся и преподавательского состава учебных заведений области. 

Несмотря на проводимую работу по профилактике коррупционных деяний, в адрес Специальной мониторинговой группы продолжают поступать анонимные сведения о фактах незаконных поборов в школах и сборах средств с родительской общественности на потребности учреждений образования (ремонт, канцелярские товары и т.д.).
Вместе с тем, законодательством РК сбор средств с родительской общественности на нужды учреждений образования не предусмотрен. 

Более того, согласно п.2 ст.63 Закона РК «Об образовании» (№ 319-III от 27 июля 2007 года, далее - Закон) государственным учреждениям образования запрещается:

1) предоставлять обучающимся и воспитанникам образовательные услуги на платной основе в рамках государственного общеобязательного стандарта образования;

2) взимать с учащихся и педагогических работников деньги, за исключением случаев, предусмотренных п. 3 ст. 63 Закона.

В этой связи, просим Вас довести до сведения всех учреждений образования области (детские сады, школы, организации ТиПО и т.д.) информацию об ответственности за факты незаконных поборов в школах и сборах средств с родительской общественности (в т.ч. первых руководителей организаций за совершенные коррупционного деяния их подчиненными) с проведением профилактических мероприятий.

Также, следует отметить, что в целях обеспечения прозрачности процессов расходования бюджетных средств выделенных на сферу образования необходимо обеспечить размещение на официальном интернет-ресурсе организаций образования (бюджеты школ), в случае отсутствия на сайтах отделов образования или акиматов соответствующей административно-территориальной единицы) информацию о расходовании бюджетных средств.


Информацию принятых мерах просим предоставить в Департамент в срок до 17 сентября т.г.
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