Отклик сотрудников Дома Детского творчества г. Степногорск на Обращение Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева к народу 5 октября 2018 года.
В очередной раз коллектив Дома детского творчества г. Степногорска, совместно, организованно, прослушал Обращение Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева к народу.  Октябрьское послание 2018 года народу Казахстана посвящено актуальным вопросам социально-экономического развития страны и задачам по дальнейшему повышению благосостояния казахстанцев.
В современном Казахстане налажены внутриполитическая обстановка и внешняя политика, развитие аграрного сектора, принятие программ по развитию регионов Казахстана, борьбе с коррупцией и проведением реформ, касающихся бизнеса, направленные на новую социальную политику. Путь развития нашей страны определен, мы знаем, куда двигаться дальше. У каждого казахстанца есть к чему стремиться, есть уверенность в том, что стоим на верном пути, с которого нельзя сходить
Сегодня необходимо совершенствовать и развивать сложившуюся систему работы. Президент четко дал понять, что работать необходимо добросовестно, честно, открыто, знать и понимать свои обязанности.  Президентом определены ясные, понятные цели.
Наш коллектив порадовало, что Президент проанализировал не только экономические показатели, но и социальную сферу тоже. В 2019 году будет разработан «Закон о статусе педагога», надеемся, что работа учителя будет усовершенствована. 
Верим, все озвученные  президентом пункты найдут свое воплощение в реальной жизни, создадут максимально улучшенные условия для работы и повседневной жизни. Сотрудники Дома детского творчества готовы поддержать предложения Президента и работать в унисон социальным преобразованиям.
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