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 20 февраля 2018 года воспитанники студии «Кудесники» стали участниками областного смотра самодеятельного народного творчества «Ақмола жұлдыздары», посвященного празднованию 20-летия столицы Республики Казахстан -  города Астаны в рамках реализации республиканской программы «Рухани жаңғыру». Смотр проходил в доме культуры Буландинсокого района. «Кудесники»  представили зрителям коллекцию моделей «Барроко». Зрителей восхитила изящность, креативность как костюмов, так и постановки. 
За годы существования студии «Кудесники» сложился прекрасный творческий союз художника Дома детского творчества Натальи Владимировны Пантелеевой и воспитанников театральтной студии.  Единомыслие детей, педагогов и художника, позволило создать окло 10 креативных и необычных коллеций, каждая из которых уникальна, неповторима.  Каждый новый творческий год презентовал степногорам новую коллекцию. Удивляли не только необычность дизайна костюмов, но и материал из которых они были выполнены. Бумага, бросовый материал, ткани, ватманы – эти простые вещи в умелых руках мастера превращались в изящные, стильные модели. Следующим этапом творческого процесса занималась хореограф театральной студии Залесская Оксана Витальевна, которая  создавала театрализованный выход девочек в новых моделях. Иногда помогал музыкальный руководитель ДДТ Бородин Дмитрий Владимирович, который писал музыку к презентации моделей.  В итоге получалось  креативное театрализованное представление, которого так ждали зрители Степногорска, родители, дети, педагоги.
Сегодня Наталья Владимировна Пантелеева по семейным обстаятельствам сменила место жительства, но ее работы продолжают радовать нас, ее коллег. Маленькие кудесницы  ждут, когда они вырастут и наденут модель из коллекции. Надеемся, что вскоре в ДДТ возобновится традиция созданя авторских колекций, которые передадут новые веяния нашего времени.
А мы благодарим и поздравляем юных моделей, их педагогов Залесскую Оксану Витальевну и Калиниченко Людмилу Александровну с удачной поездкой и желаем творческих успехов!
