Мастер-класс для родителей.
Тестопластика: «Дед - Мороз», «Снеговик», «Рыбка».
           В преддверии новогодних  праздников, руководителем творческого объединения «Чудо-мастера» Шульгой Е.А. были  проведены открытые уроки для родителей по лепке. Лепили из соленого теста. Сейчас лепка из соленого теста становится популярным видом творчества, которое называется тестопластика. Как это не удивительно, но соленое тесто - это не новомодное увлечение. Лепка очень древняя забава, которая дошла до наших дней.
           Лепка – одно из любимых занятий детей. А лепить из соленого теста одно удовольствие. Соль,  вода и мука, вот и все что нужно. Детские психологи и логопеды  установили, что уровень развития речи ребенка находится в прямой зависимости от степени развития моторики рук. Соленое тесто обладает удивительной энергией, с этим материалом очень приятно работать. А еще это материал экологически чистый, безвредный.
            Открытые уроки с участием родителей были проведены в трех группах разного возраста. Дети с большим удовольствием лепили вместе с взрослыми. Бабушки и мамы с огромным интересом работали на занятии. Так как это был мастер-класс для родителей, то я тему объясняла для взрослых, а дети выполняли из соленого теста свою работу самостоятельно и успевали помогать  своим мамам и бабушкам. Работы получились у всех, хотя до этого мероприятия никто из родителей не работал с соленым тестом. Все участники остались довольны своими работами, которые получились яркими, творческими, непохожими друг на друга.
               Давайте вместе с детьми будем заниматься этим видом творчества - тестопластикой. 

Руководитель творческого объединения «Чудо-мастера»                       Е.Шульга                        
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