«О кружке «Өрнек»»
«В рукоделии главное не научить делать что-то лучше всех,

а научиться делать так, чтобы твой стиль и твой почерк

узнавали по твоим работам!»
            Объединение декоративно-прикладного направления – кружок  «Өрнек» при Доме детского творчества со смешанным языком обучения существует уже пятый год. В переводе «Өрнек» означает «орнамент», поэтому основное направление деятельности кружка – это изучение и изготовление национальных сувениров, подарков и изделий быта с применением казахского орнамента. На творческих занятиях дети знакомятся с разными техниками рукоделия (лоскутное шитье, плетение бисером, бусинами; вышивка мулине, лентами, тамбурная вышивка). Изучают основы вязания спицами и крючком, бисером, основы плетения в технике гобелен, чии, макраме, мокрое и сухое валяние. На занятиях дети узнают историю происхождения того или иного вида рукоделия и знакомятся с казахской национальной культурой. Приобретая практические умения и навыки, дети получают возможность удовлетворить потребность в созидании реализовать желание что-то создавать своими руками. Проявляя фантазию, воспитанники учатся и создают авторские работы с последующим участием в выставках и конкурсах. 
             В 2016-2017 учебном году в нашем кружке оказалась первая выпускница – Жарылкасынова Балауса, учащаяся СШ № 9 9кл, которая занималась с 6-го класса. Жарылкасынова Балауса связала свою будущую  профессию с  декоративным творчеством и поступила на дизайнера. Также в прошлом учебном году две воспитанницы нашего кружка Жарылкасынова Балауса и Бауыржанова Балжан участвовали в республиканском конкурсе «Ата-бабамыздың мұрасын сақтаймыз және дамытамыз» и стали обладательницами дипломов первой и второй степени, их конкурсные работы были представлены на выставке в честь Первого Президента Республики Казахстан. 
             Работа с детьми в кружке это не только передача знаний, умений, навыков - это лично мой творческий рост и новые идеи. Радость, когда видишь плоды не просто хорошо выполненой по выкройке работы, а проявление фантазии при выполнении представленной работы. Даже еще  не до конца  овладев техническим материалом на начальном этапе, творчески самореализируются, то есть начинают проявлять фантазию.  Радость, когда на первых занятиях ребенок не умел шить, а к концу года уже хорошие результаты. Радость видеть работы воспитанников на конкурсах и выставках. Работа в ДДТ это не только обучение детей, а творческая реализация всех тех знаний, умений, навыков которые сама когда-то получала вот в таких же кружках рукоделия.
Руководитель кружка «Өрнек»                                                                            Анар Омарбекова
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