
                         Двойной новогодний праздник

Самый главный праздник для каждого ребенка, конечно же, это - Новый год. Этот праздник и взрослых возвращает в атмосферу детства и волшебства. Тех взрослых, которые вместе с детьми создают сказку и тех взрослых, которые приводят детей посмотреть эту самую сказку. Родители, на какое то время, как по мановению волшебной палочки, превращаются в мальчишек и девчонок и вместе со своими  детьми с большим интересом следят за таинством, которое происходит на импровизированной сцене, с нетерпением ждут появления необычных сказочных героев. И маленькие, и большие зрители  сами становятся участниками новогодней сказки. Сказки, которая учит верить в добро, в справедливость и, конечно же - чудо.
  	Таким маленьким чудом стало новогоднее театрализованное представление в Доме Детского творчества под названием «Цветные сны из волшебного сундука или день рождение Ёлочки-красавицы».
 Всё представление ребята вместе с Феей Дня рождения готовили сюрприз для Елочки, собственно сам день её рождения. Зрители стали активными участниками подготовки необычного праздника в канун нового года: наводили порядок, пекли именинный торт, наряжали Ёлочку и готовили ей подарки. Конечно, всё это проходило в шумных весёлых играх и танцах.
Юные зрители, а иногда и взрослые участники, преодолевали все препятствия, которые встречались на их пути. Они смогли справиться с Графиней Серостью, которая хотела раскрасить праздник серым цветом. Победили многочисленную Ржавчину. Превратили необразованного и злого Пирата в смелого капитана. Помогали ребятам добрые веселые Сундучные человечки, они выпустили яркие цветные  сны из своей сундучной лаборатории и украсили праздник разноцветными красками. Маленькие Фиксики смогли починить новогоднюю гирлянду и заржавевший замок волшебного сундука. Пришелец с планеты Отт узнал, как отмечают Новый год в Казахстане, и получил в подарок семечко шишки еловой. Он пообещал, что обязательно вырастит настоящую ель на своей планете.
   	Зрители с восторгом встречали всех сказочных персонажей, но приход Деда мороза и Снегурочки трудно с чем-то сравнить, ведь это их ждали ребята весь год, им писали письма. Вместе с долгожданными и желанными гостями ребята водили хороводы, играли, и веселились на дне рождении Ёлочки, дарили ей подарки и поздравления. В конце праздника торжественно  вошёл в зал символ года - Золотой Петушок и объявил своим громким   «Кукареку», что пришёл Новый 2017 год! Под бой часов гости слушали новогодние пожелания от Феи, Деда Мороза и Снегурочки, а потом получали долгожданные подарки.  Вот такой двойной праздник прошёл в  ДДТ.
  	Мне как руководителю театральной студии «Кудесники» хочется поблагодарить все своих ребят за их  стойкость и неравнодушие, ведь благодаря их работе  праздник стал интересным и непохожим на другие. Спасибо всем артистам, и тем, кто  каждый год с нетерпением ждёт свою новогоднюю роль и малышам, чей дебют увидели, и юные зрители и их родите. Хочется поблагодарить родителей студийцев за понимание и поддержку интересов своих детей. Спасибо  сотрудникам Дома детского творчества и  творческим коллективам за новогоднюю сказку. А какая же сказка ждёт нас в следующем году? Поживем, увидим.…  Ну, кое-какие идеи уже появились!
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